
郑州市 2024 年高中毕业年级第一次质量预测

物理 参考答案

一、选择题：本题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题给出的四个选

项中，第 1~6 题只有一项符合题目要求，第 7~10 题有多项符合题目要求。全部

选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分。

1.D 2.C 3.C 4.B 5.C 6.A 7.BD 8.AC 9.BCD 10.AC

二、实验题：本题共 2 小题，共 14 分。请把分析结果填在答题卡上或按题目要

求作答。
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三、计算题：本题共 4 小题，共 46 分。解答时应写出必要的文字说明、方程式

和重要演算步骤。只写最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须写

出数值和单位。

13.【解析】

（1） 第一次上拉时，该同学向上做匀加速直线运动，设他上升时的加速度大小为 a，

由运动学 � = 1
2

��2

得： a=1.2m/s2

由牛顿第二定律

� − �� = ��

解得 F=672N

则 WF=403.2J

( 2 )依题意可得：

WF′= ��� =360J

14.【解析】

（1）带电粒子在电场中做类平抛运动，水平方向
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（2）粒子到达 a点时沿负 y方向的分速度为
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粒子到达 a点时速度的大小
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方向与 x轴正方向成 45°角

( 3 )依题如图：���� = 2�

粒子在磁场中运动时，由牛顿第二定律

r
vmqvB
2



得： rmax=
��

�����

则���� = ��0
��

�� =S 扇− SΔ

则��=（
�
2

− 1）�2

15.【解析】

(1)设导体棒 a的速度为 v1，由于 b初态速度为零，则有
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受力分析，如图所示



由平衡条件得 sinmgFA 

联立可得 v1=12m/s

即导体棒 a的速度 v应满足 v<v1

(2)对导体棒 b分析，匀速时，满足

�2�2(�1 + �2)
2�

= ��sin�

解得：�2 =10m/s

(3)对 b，由动量定理   2sin mvtBIdmgt 

通过导体截面的电荷量 � = 8 C

16.【解析】

（1）假设物体 A一直加速，则，
2
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1 atL  ， 91  atv末 m/s>v

假设不成立，所以 A先加速后匀速。设物体 A的加速度大小为 Aa ，加速运动的时间为 t，

则
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联立解得 2.0

（2）由动量守恒和机械能守恒可知，A与 B碰后交换速度，则 0 6m / sBv 

以水平向右为正方向，B与 C碰撞的过程，由动量守恒定律和机械能守恒定律得
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B之后以 3m/s的速度向左运动，与 A相撞，此后 A、B再次交换速度，A以 A 3m / sv  的

速度向左冲上传送带先减速到 0后，再向右加速到达传送带右端，

则有 1vtx 相对
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则 A与传送带之间的摩擦热为� = ���� ⋅ �相对 = 36�

（3）依题：
1
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2 = ���� ⋅ �2

则: �2=3 m


